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Az elõadóülés elsõ felében az erdõk víz-
forgalmának, vízigényének áttekintése
után a felszíni és felszín alatti vízpótlás le-
hetõségei kerültek megtárgyalásra, majd
megvalósult esettanulmányokat mutattak
be hazai példák kapcsán. A vízpótlással
érinett területeket a vízrendezések elõtti
állapotokat bemutató térképen ábrázolva
látható, hogy az esettanulmányok szinte
kivétel nélkül, legalább idõszakosan, víz-
járta területeken fekszenek (1. ábra). 

Az elõadóülést Németh Tamás, az
MTA agrártudományi osztályának elnö-
ke nyitotta meg. Megnyitójában felhív-
ta a kérdés fontosságára a figyelmet és
arra is, hogy nem a laikusok szintjén,
hanem tudományos igényességgel kell
hozzáállni a témához.

Az elsõ elõadás Führer Ernõ (NAIK
Erdészeti Tudományos Intézet) és Gri-

bovszki Zoltán (Soproni Egyetem) szer-
zõségével az erdõk hidrológiai jellem-
zõivel foglalkozott. A vízviszonyok is-
merete a változó klimatikus viszonyok
között egyre fontosabbá válik, hiszen
a klíma-elõrejelzések következménye-
ként a klímazonális fafajoknak az er-
dészeti szárazsági index (FAI) alapján
(Führer, 2018) lehatárolható potenciá-
lis elterjedése jelentõsen módosul (2.
ábra), sõt a Nagyalföld déli részén több-
letvízforrások nélkül az erdõk léte is
megkérdõjelezõdik (Mátyás et al.,
2018). 

A faállományok vízigénye szem-
pontjából megközelítve a kérdést, ha-
zánkban az erdõk egyre inkább szára-
zabb körülmények közé kerülnek és az
ökológiai szempontból értékes erdõtár-
sulások, vagy a nagy hozamú gazdasá-

gi erdõk és faültetvények esetében a
vízellátottság egyre inkább a kritikus
szinthez közelít. 

A nagy folyókkal hazánkba érkezõ
vizek mennyisége az ország területére
hulló csapadéknak a duplája. Ezért e
vízkészlet észszerû felhasználása, illet-
ve egy adott területen a csapadék mi-
nél hatékonyabb visszatartása a jövõ-
ben kulcskérdéssé válik az erdõk
fennmaradása szempontjából. 

A második téma Koncsos Lászlónak,
a Budapesti Mûszaki és Gazdaságtudo-
mányi Egyetem professzorának elõadá-
sában a magyarországi síkvidéki terü-
letek esetében a vízrendezési
munkálatokkal és azok hatásaival, va-
lamint a hatások lehetséges enyhítésé-
vel foglalkozott. 

Az elõadó a mélyártéri területek el-
helyezkedését, ezeknek árvízi kocká-
zatkezelésben és párhuzamosan a táj
értékének növelésében betöltött lehet-
séges szerepét elemezte. A Tisza-
völgyre fókuszálva példaképpen be-
mutatott olyan potenciális helyeket,
amelyeken az árhullámok többletvizé-
nek felhasználásával – az árvízi kocká-
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1. ábra. A vízpótlások helyszínei az ún. „pocsolyatérképen” ábrázolva
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zat számottevõ csökkentése mellett –
extenzív tájgazdálkodási módszerekkel
egy jelentõsen nagyobb tájértéket le-
hetne elõállítani.

Az elsõ blokkon belüli harmadik
elõadást Szûcs Péter, a Miskolci Egye-
tem professzora tartotta (Ilyés Csaba és
Madarász Tamás társszerzõségével) és
a felszín alatti vízpótlásokra hívta fel a
figyelmet. 

A felszín alatti vízkészleteink moni-
toringkútjai egyértelmûen mutatják a
klímaváltozás hatásait, amelyek sok
helyen a talajvízszint tartós csökkené-
séhez vezetnek. A hosszabb idejû víz-
szintcsökkenések nagy területeken je-
lentõs mértékben ronthatják a hazai
erdõk ökológiai állapotát. A felszín
alatti vízkészletek mesterséges után-
pótlása sok tekintetben segítheti a
fenntartható vízkészlet-gazdálkodást és
javíthatja az erdõk ökológiai állapotát. 

Az elõadás keretében bemutatásra
kerültek a mesterséges vízpótlással
kapcsolatos legfontosabb mennyiségi
és minõségi aspektusok, illetve az, ho-
gyan lehet háromdimenziós felszín
alatti áramlási modell segítségével szi-
mulálni a vízpótlás eredményeként
elõálló talajvízszint-emelkedés térbeli
és idõbeli alakulását. Az elõadás a deb-
receni Nagyerdõ és egy nyírségi láp
esetében mutatott be egy-egy három-
dimenziós hidrodinamikai modellel ké-

szült esettanulmányt (Szûcs et al.,
2019).

A rendezvény második blokkjában
az esettanulmányok sorát Puskás Lajos
(DALERD Zrt.) és Goda Péter (Békés
Planum Kft.) elõadása nyitotta meg,
akik a Fekete-Körös menti erdõk víz-
pótlásának negyedszázados eredmé-
nyeirõl számoltak be. 

A 1990-es évekre kialakult aszályos
idõszak súlyos kárláncolatoknak lett a
kiindulópontja. A Fekete-Körös bal ol-

dalán a Mályvádi- és a jobb oldalán lé-
võ Remetei-erdõben az erdészet, vala-
mint a vízügy szakemberei úttörõ kez-
deményezést tettek. 

A két erdõtömbben meglévõ termé-
szetes medrek és mesterséges lecsapo-
ló csatornák felújításával, a Kettõs-Kö-
rösön már kialakított duzzasztási
rendszer segítségével, vizet „varázsol-
tak” azokba az erdõkbe, ahová az el-
múlt száz évben csak katasztrófák al-
kalmával jutott ki a Körösök vize
(Puskás, 2006). 

A fejlesztés eredményeképpen lét-
rejött mintegy 40 km hosszú idõszakos
vízfolyás, a mértékadó vízszintet figye-
lembe véve 16 hektár vízfelülettel.
A rendszer mind a mai napig 95%-ban
erdõterületen mûködik. A vízpótlás a
Békési duzzasztómû hatására gravitá-
ciósan üzemel. 

Az érintett területen az elmúlt negyed
évszázad alatt kedvezõ folyamatok in-
dultak el, számos eredmény mutatkozik
meg. A vizes élõhelyek néhány év alatt
teljesedtek ki. A fás vegetáció negyed
évszázados változására az erdõk diffe-
renciálódása, a változatosság minden té-
ren való megjelenése a jellemzõ. Kieme-
lendõ, hogy az érintett területen nem
alakultak ki hagyományos, õshonos ro-
vargradációk. Nem elhanyagolható ko-
runkban a vízpótlási rendszer pozitív
tájesztétikai hatása sem (3. ábra). 

Az utóbbi idõben új lehetõségként
jelenik meg a Mályvádi szükségtározó
néhány éve kialakított, szabályozható
alsó és felsõ megnyitási pontja, ami az
árhullámok megcsapolási lehetõségén
túl a magasabb térszintek elérhetõsé-
gét is megteremtheti.
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2. ábra. A klímazonális fafajok potenciális elterjedése a FAI (erdészeti szárazsági in-
dex) alapján a jövõben (Gálos és Führer 2018 nyomán)

3. ábra. Vízpótlás a Fekete-körös mentén, a Biri-ér érintetlen folytatásába is eljut a víz
(Fotó: Puskás L.)
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A második esettanulmány a gemen-
ci ártéri erdõ vízgazdálkodásával fog-
lalkozott Lajtos János (Gemenc Zrt.),
Tamás Enikõ Anna és Keve Gábor
(Nemzeti Közszolgálati Egyetem, Víz-
tudományi Kar) elõadásában. 

A terület vízháztartásával kapcsola-
tos gondokra elõször az 1980-as évek
második felében világítottak rá az er-
dészeti szakemberek, elsõsorban a fás
szárú és lágy szárú vegetáció változá-
saiból következtettek egy szárazodási
folyamatra (Tamás – Kalocsa, 2003). 

A Duna folyam vízállásainak több-
ször megismételt statisztikai vizsgálatai
a Duna egyértelmû vízszintsüllyedését
mutatta ki (Kalocsa – Zsuffa, 1997; Ka-
locsa – Tamás, 2003; Tamás, 2006; Go-
da et al., 2007). 

A folyamat ellensúlyozására a terü-
let kezelõi több élõhely-rekonstrukci-
ós célú beavatkozást terveztek meg és
hajtottak végre, melyek azonban nem
voltak alkalmasak a probléma hosszú
távú és fenntartható megoldására (Ta-
más et al., 2013). Az elõadásban rövid
történeti áttekintést követõen ismertet-
ték a beavatkozásokat, azok utóéletét,
hatásaik nyomon követését, valamint
megfogalmaztuk a területre vonatkozó
jövõképünket (4. ábra). Az elõadók
véleménye szerint a helyzet megnyug-
tató, hosszú távú kezelése a Duna fo-
lyamon Mohács közelében létesítendõ
duzzasztómû megépítése nélkül nem
lehetséges.

A Szigetközre vonatkozóan két kü-
lönálló elõadás elemezte a vízügyi be-
avatkozásokat és a hatások elemzéshez
kapcsolódó erdészeti monitoringot.
A Szigetköz hullámtéri vízpótló rend-
szer mûködését Kertész József (EDUVI-
ZIG) ismertette. 

A Duna folyam szlovák oldali 1992-
es egyoldalú elterelése következtében
a Rajka–Szap közötti szakaszon alap-
vetõen megváltozott a vízjárás. A fõ-
mederben kialakult alacsony vízszintek
következtében a hullámtéri mellékág-
rendszerekben szélsõségesen alacsony

vízszintek alakultak ki, illetve a med-
rek nagy része kiszáradt. Az azóta el-
telt idõszakban végrehajtott vízügyi be-
avatkozások során épült ki az
alapvetõen jól mûködõ Szigetközi hul-
lámtéri vízpótlórendszer (5. ábra). 

A vízügyi szakemberek úgy döntöt-
tek, hogy olyan rendszer kiépítése
szükséges, ami a lehetõ legszélesebb
skálán képes kielégíteni a különféle
igényeket. A cél a Duna-vízjárás jellem-
zõinek megvalósítása volt a vízpótolt
mellékágrendszerekben is, egy olyan
referencia-idõszakhoz igazodva,
amelyben a Duna vízjárását az érdekelt
felek kedvezõnek ítélték (1950–1960
közötti idõszak), és már rendelkezésre
álltak részletes vízrajzi adatok. Az elõ-
adás az elmúlt 27 év vízügyi beavatko-
zásait mutatta be (Kertész 2015, 2017).

A szigetközi erdészeti monitoringot
Szabó András (ERTI) mutatta be (Illés
Gábor és Bolla Bence társszerzõségével). 

A monitoring keretében az ERTI át-
lagosan 17 db állandó fatermési minta-
területen vizsgálta az erdõállományo-
kat az elmúlt évtizedekben. Az
1990–1996 között mért adatok egyér-
telmûen rámutattak a Duna elterelésé-
nek helyi erdõkre gyakorolt hatására.

A vízutánpótlásban bekövetkezett
csökkenés leginkább a sekély talajú, és
emiatt csekély víztartó képességgel jel-
lemezhetõ területeken mutatkozott
meg elsõsorban. 

Az erdõállományok biológiai poten-
ciáljában bekövetkezõ negatív változás
számos vizsgált paraméterben (folyónö-
vedék, fatermés, száradék aránya az
összfaterméshez képest) megfigyelhe-
tõ volt. Ez a csökkenés értelemszerûen
a legnagyobb vízigénnyel jellemezhetõ
nyár és fûz állományok esetében a fo-
lyónövedék 20–30%-át is elérhette,
ugyanakkor minden vizsgált fafaj ese-
tében megfigyelhetõ volt. 

A fentiek alapján kijelenthetõ, hogy
az 1990–1996 közötti idõszakban a Szi-
getköz összességére vonatkozva a fater-
mesztés feltételei romlottak, mely rom-
lás egyértelmûen összefüggést mutatott
az elterelés miatt bekövetkezett jelentõs
vízszintcsökkenéssel. Az elterelés, majd
a vízpótló rendszer hosszú távú hatásai-
nak további vizsgálatát teszi lehetõvé a
tavalyi évtõl új keretek közt folytatódó
erdészeti monitoring program.

A KASZÓ-LIFE projekt keretében
elvégzett erdei vízpótlást és hatásait
Horváth László (Kaszó Zrt.) mutatta be
– Koltay András és Nagy László (ERTI)
társszerzõségével. 

A talajvízszint csökkenésének követ-
keztében elinduló szárazodási folyamat
kedvezõtlenül hatott a kaszói erdõk, lá-
pok élõvilágára, egészségi állapotuk rom-
lott, hosszú távon megmaradásuk ve-
szélybe került. Az enyves éger és magas
kõris alkotta ligeterdõk visszaszorulnak,
helyükbe más, természetvédelmi szem-
pontból kevésbé értékes élõhelyek lép-
nek. A projekt célja az idõjárás okozta
szélsõségek hatásainak kiegyenlítése a
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4. ábra. A hullámtéren bekövetkezõ változások (forrás: Tamás E. A.)
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csapadék helyben tartásával, ezzel bizto-
sítva az erdõállományok egészségi álla-
potának javítását. Ezt a célt tavak felújítá-
sával, létesítésével, valamint vízfolyások
lefolyásának lassításával próbálták elérni
a monitoringeredmények alapján sikere-
sen (Eötvös – Horváth, 2018).

Végül, de nem utolsósorban a kál-
lósemjéni Nyárjas-láp vízforgalmának
numerikus modellezését mutatta be
Kozma Zsolt, a Budapesti Mûszaki és
Gazdaságtudományi Egyetemrõl (Ács
Tamás, Barna Péter és Decsi Bence
társszerzõségével). 

Az egykor kb. 100 hektáros terület
a 19. század végéig a Nyírség egyik je-
lentõs vizes élõhelye volt. A láp a kö-
zeli belvízcsatorna és a regionálisan
csökkenõ talajvízszintek hatására szin-
te teljesen kiszáradt. Környezetében
szántók és eltérõ korú faültetvények
(nyár, akác, tölgy) találhatóak. 

A Nyárjas idõszakos vízborítás ese-
tén feltételezhetõen hidraulikai kapcso-
latban áll a közeli, szintén kiszáradással
fenyegetett láppal, a Mohos-tóval. A két
élõhely megõrzésére a Hortobágyi
Nemzeti Park évtizedek óta komoly
erõfeszítéseket tesz, folyamatos vízpót-
lást biztosítva felszín alóli vízkivétellel.
Hidrológiai modellszámításokkal vizs-
gálták a láp kiszáradásának folyamatát
a 1961–2010 idõszakban, illetve a víz-
pótlás lehetõségét és hatását. Kitekintés
jelleggel elemzik a vízháztartás közeljö-
võben várható alakulását, valamint a
Nyárjas-láp, a Mohos-tó és a környezõ
erdõk kapcsolatát.

Az elõadóülés tanulsága szerint a
vízügyi és az erdész szakma együttmû-
ködésében született vízpótlásokra szá-

mos jó példát találhatunk Magyarorszá-
gon. Ezen beavatkozások hatása nem-
csak az erdõk biológiai produkciójára
és egészségi állapotára volt kedvezõ,
hanem komplex természetmegõrzési
és tájpotenciál-javító hatásuk is meg-
kérdõjelezhetetlen. 

A bemutatott példák alapján (azok ta-
nulságait figyelembe véve) javasolt több
területre is kiterjeszteni az ilyen jellegû
munkálatokat. Fontos azonban kiemel-
ni, hogy a beavatkozásokkal csak az
adott terület komplex jellemzõinek tük-
rében, a területen élõk és gazdálkodók
igényeinek-ismereteinek figyelembevé-
telével érhetünk el jó eredményeket.

Jelen publikáció az „EFOP-3.6.1-16-
2016-00018 – A felsõoktatási rendszer
K+F+I szerepvállalásának növelése in-
telligens szakosodás által Sopronban és
Szombathelyen” címû projekt támoga-
tásával valósult meg.
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5. ábra. A szigetközi vízpótló rendszer télen (Fotó: Kertész J.)


